

非法现金贷 何以在微信小程序 重出江湖?

读书、游戏、点餐……微信小程序自去年1月9日正式上线以来,为近9亿微信用户提供了不少便利。“新华视点”记者调查发现,由于开通成本低,不需要写代码,微信平台上的用户也多,一些非法现金贷经过伪装后以小程序的形式上线,继续违规从事贷款业务。

“黑贷”转战小程序 有公司遭投诉千余次

2017年12月,银监会联合央行印发了《关于规范整顿“现金贷”业务的通知》,明确要求暂停新批设网络(互联网)小贷公司;暂停发放无特定场景依托、无指定用途的网络小额贷款。

近日,记者在微信小程序中输入“贷款”搜索,随即有数十个相关小程序出现在列表中,如个人无抵押贷款、黑户新贷款、秒借贷款等,额度从200元到10万元不等,都号称“放款简单、快速”。记者对排列在前的30个关于贷款的小程序逐个排查发现,8个小程序所属企业主体在工商登记信息中有小额贷款经营资质,其余小程序基本都属于违规经营贷款业务。这些小程序分为几类:

——通过小程序引流至网贷APP。在一款名为“贷款借钱王”的小程序中,记者在填写手机号和验证码后,被引导至手机应用商城下载了一款名为“贷上钱”的APP。用户协议显示,这款APP属于上海腾桥信息技术有限公司。经查询,该公司的工商登记信息显示的经营范围明确规定:不得从事增值电信、金融业务。

在“聚投诉”平台上,针对该公司的投诉达1000多次,主要是“变相收取高利息”“暴力催收”等内容。

——搭建类似“借贷超市”的小贷平台。在一款名为“找贷款去哪儿”的小程序中,其服务类目标注为“图书报刊/音像/影视/游戏/动漫”,但该小程序中汇聚了包括“校园贷”“工薪贷”“公积金”等多个网络小贷。

记者核查发现,多数撮合小贷的小程序法人主体,都以“巧立名目”的方式超范围经营。

——个人贷款横行其中。在一款名为“贷款空放”的小程序中,有一个用于咨询“贷款方案”的深圳手机号。记者在拨通该号之后,提出要借款5000元一个月做周转,对方遂开出月息20%的“砍头贷”条件:即借款5000元,实际到手为4000出头,一个月后需支付本息6000元。

记者发现,这些明确违规的现金贷小程序和合规网贷公司的小程序混杂在一起,用户很难分辨究竟哪个才是合法的。

非法现金贷如何上线小程序?

据了解,腾讯对于小程序上线制订了具体的规则,包括“个人类小程序每自然年拥有2次改名机会,非个人类小程序需通过微信认证方式修改”“小程序头像和介绍一个月可修改5次”“服务范围一个月可修改1次”“特殊行业需提示特殊资质”等内容。

记者调查发现,一些借贷小程序多以个人名义申请开通,服务类目包含综合生活服务、公关、推广、市场推广、家政服务等等。

某知名现金贷公司业务负责人称,在监管新规出台后,一些非法小贷公司的网站被取缔,于是将目光投向了小程序这样的平台。“因为开设成本低,也不需要写代码,微信平台上的用户也多,都愿意来这里搭建平台。之所以把类目设置得五花八门,主要是为了逃避监管审核。”

为了解现金贷小程序的上线难度,记者通过网络检索到一些小程序“代开发者”,并以某借贷公司福州分公司业务代表的名义向其了解小程序的上线流程。据某“代开发者”称,申请小程序一般可分为个人和企业申请,企业申请要求提供工商营业执照等信息,个人申请则无需证明,只是缺少附近和支付功能。他建议记者,如果未取得相应资质,可以个人名义申请无需营业执照的类目,如家政、丽人等,审核通过后再换上需要展示的内

容,一般没有人投诉就不会被封号。

另一小程序“代开发者”则表示,如果不在小程序上做交易,只是单单做一个扫码引流页面,平台也不会轻易作封号处理。

记者1月30日就上述问题函询微信官方,对方答复称,在小程序的前置审核方面,微信官方目前主要从以下几个方面进行审核:第一、小程序主体真实性审核;第二、小程序账号基本信息审核,如名称、logo、简介、类目等;第三、特殊行业类目需添加符合法律规定的资质,比如非银行机构从事、提供借贷或借贷信息服务的法律法规依据,和相应的资质文件都要进行提交审查;第四、基于微信公众平台的公众号、小程序主体的信用识别能力,以及对违规主体的账号提前发现。

记者还被告知,针对不少成功“躲猫猫”上线的黑贷小程序,微信方面目前已经根据关键词策略清理了数百个恶意的“借贷”类小程序。而针对小程序名称与类目存在不符的情况,也开始进行排查处理。

记者发稿前,发现通过“贷款”“现金贷”等关键词已无法搜索到相关小程序,但是能够通过“秒借”“立下”“黑户”等非法现金贷业内专用术语搜索到相关小程序。而且,在“曾用过”项目下,记者前几天打开过的贷款小程序依然能够登录。

平台亟需加强小程序的审核和监管

中国人民大学金融科技与互联网安全研究中心主任杨东教授表示,微信小程序作为新兴的开放型平台工具,具有强大的网络引流作用,对互联网领域中活动的个人与企业都有更强大的吸引力和影响力,因此平台的经营方应当承担起更大的监管责任,以此倒逼其加强对开发者的约束。

北京大学法学院副院长薛军教授告诉记者,由于目前我国电子商务法仍处在草案阶段,对微信小程序等的管理主要依据是《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》等位阶较低的规范,这给提升监管质量带来一定难度。

杨东建议,网络信息部门、金融监

管部门、工商管理部门、公安部门等应该采取联动措施,对确有违法活动的企业个人等依法进行处罚。

薛军认为,一方面应尽快推动相关法律出台,补强规范效力;另一方面则应制定针对性更强的处罚措施,包括:完善开发者实名制,建立多次违法主体“黑名单”,强化小程序核心内容审查技术手段,以及小程序分级分类制度。

有专家建议,微信小程序应为使用者提供更为便捷的“一键投诉”和高效的“投诉反馈”机制。微信方面表示,欢迎提供更多的线索,举报违规小程序,并希望与开发者、用户共同努力营造健康的小程序生态。 据新华社

华山栈道“护路人”绝壁扫雪走红



工作人员在长空栈道打扫积雪。栈道只有30厘米宽,脚下就是700米悬崖。

长空栈道是陕西华山景区南峰东侧南天门外山腰间的一处景点,近期,受降雪影响,该景点关闭,但一段景区工作人员在此绝境除雪的视频却火了。栈道因筑在绝壁上,到谷底垂直落差700余米,工作人员手拿铁锹、笤帚在仅30厘米宽的栈道上扫雪,看得人心惊肉跳。

据华山景区负责长空栈道安全及游客秩序维护的南天门经理吉军锋介绍,自2005年至今,长空栈道已经换了5批“护路人”,由于工作对个人身体素质有较高要求,从业者除没有高血压、心脏病,不畏高外,理想的年龄也被限制在了30岁左右。他们除了需要负责栈道积雪的清理之外,日常还要承担栈道的保养、游客引导等工作。

26岁的张东东已经在这里工作了3年,冬季来临,即便风和日丽,每天前来长空栈道探险的游客也仅在30到40人左右。但为了保障游客的安全,他和他的三名同事每天早晚都要亲测栈道的安全性,在雪天后开放的时间里,必须保持栈道“零积雪”。

据《北京青年报》

讣告

先父薛国华于2018年1月29日上午七时四十分在家逝世,遵照先父丧事从简的嘱咐,于1月31日上午在殡仪馆火化,特告先父生前的领导、同事及亲朋好友,并感谢你们对先父生前的关心、支持与帮助。

子女泣告。
2018年2月1日